

EL CORREO

NUM. 11.017.—(AÑO XXXII)

MADRID.—MARTES 11 DE ABRIL DE 1911

PRECIO: 5 CENTIMOS.

LA SITUACION DE MARRUECOS

La confusión de noticias y rumores acerca de la rebelión contra el Sultán y de la actitud de las potencias es, tal que no es posible precisar con exactitud ni la situación de Muley Hafid ni las determinaciones que habrá de adoptar Francia.

Respecto a este último, las últimas indicaciones que recogen los periódicos parecen confirmar que cuanto se refiera a una intervención en Marruecos no es tan inmediato ni tan resuelto, como pudiera suponerse de los informes y rumores publicados en los últimos días.

Respecto a ello dice *El Imparcial*:
«Ayer circularon rumores bastante verosímiles, y no desmentidos hasta ahora, de haberse operado en las últimas veinticuatro horas un cambio importante en la situación internacional creada por los acontecimientos de Marruecos.»

Como es sabido, porque el Sr. Canalejas y el ministro de Estado lo declararon el sábado ante el Parlamento, cuando Francia decidió intervenir en los sucesos del Imperio cumplió el deber de notificar sus propósitos a España y a las demás naciones firmantes del Tratado de Algeciras.

Sin perjuicio de lo que pudiesen contestar a la notificación las demás naciones, España, como especialmente interesada, hizo saber a Francia que también ella se preparaba a proceder, cuando lo considerase oportuno, en consonancia con el mandato que, juntamente con Francia, recibió de las potencias en Algeciras. Y al mismo tiempo que a la vecina República, el Gobierno español dió cuenta a las naciones de su actitud.

Parece que, en vista de las comunicaciones de Francia y España, y tomando sobre todo en cuenta la Nota de Madrid, alguna o algunas potencias se han creído en el caso de hacer al gobierno de la República amistosas observaciones, de las cuales ha resultado, no proclamando una rectificación de propósitos de los Gabinetes francés y español, pero un compromiso de espera que servirá como para que la situación se despegue un tanto y evitara los riesgos de una acción precipitada.»

No se sabe si este compromiso espera servirá para abandonar toda idea de intervención o para precisar ésta más, con compensaciones para otras potencias, respecto al presente hay entabladas activas negociaciones y tratos diplomáticos.

Ya días pasados dijo *Le Temps*, generalmente muy bien informado de las orientaciones e iniciativas del ministerio de Negocios Exteriores de su país:

«El Muley Hafid sucumbe sin que hagamos nada por él, si resulta que nuestra política de colaboración con los Sultanes consiste en comprometerlos sin defenderlos, nuestro interés especial en Marruecos no será más que una burla. Si queremos defenderlo, como es nuestro deber, tendremos que asegurarnos la adhesión de Europa: negociación larga, difícil, cuestión de un do ut des oneroso. Y el fin de todo esto será... la expedición, que nadie quiere y que hubiera sido tan fácil evitar.»

La correspondencia Militar da algunas noticias acerca de la actitud de Alemania:

«En el Congreso—dice—se habló esta tarde de un suceso importante.»

«Circulaba la noticia de que el gobierno alemán se mostraba dispuesto a intervenir en Marruecos, en caso de que Francia y España lo hicieran, y la noticia no carecía de fundamento, aunque el carácter de esa intervención no tenía el propósito de poner dificultades al cumplimiento de nuestros compromisos y de nuestros deberes internacionales.»

«Mientras, nuestras noticias son de que el gobierno alemán ha hecho determinadas insinuaciones sobre la conducta que seguiría en caso de una intervención prematura en Marruecos.»

«Como los propósitos de esa intervención prematura no los tenía el Gobierno español, no cabe dudar de que se referían a la República francesa.»

Nuestra conducta resulta a imitar la conducta de la nación vecina en Marruecos por una parte, y por otra la actitud de Alemania favorable a nuestros intereses, es posible que hayan influido para que el Gobierno francés desista de llevar a la práctica resoluciones adoptadas, y que de momento no están justificadas.»

Otros periódicos dicen que Inglaterra ha hecho al gobierno francés indicaciones parecidas a las de Alemania.

En cuanto a la situación del Sultán, las últimas noticias de Fez sólo alcanzan hasta el día 3 y son contradictorias, pues mientras unas dicen que los imperiales llevan la peor parte, otras indican que los rebeldes han tenido grandes pérdidas.

Noticias de la rebelión

Los Beni M'Tir.—El Maghzen y los rebeldes.—La situación en Alcazar.—Los Zaer.—Reunión de comités.

Tánger 10.

Las últimas noticias recibidas del interior confirman los ataques y desmanes cometidos por las tribus de los Beni M'Tir.

A ésta se unieron kabilenos de Alt Yussel y Beni Seldan, atacando varias aldeas y poblados situados entre el río Sebú y Bat Tabub, cerca de Fez, quemándolos y llevándose gran cantidad de ganado.

Los Beni M'Tir, con sus aliados, llegaron a arrasar a uno de los puestos avanzados de

Fez, siendo rechazados por la mehalla imperial.

Cartas de Fez dicen que el Maghzen confía en que surgirán entre los rebeldes las disidencias de siempre, quitándoles cohesión y fuerza, y en que los horribles temporales de lluvias les impedirán concentrarse. Si el Maghzen acaba por obtener la adhesión de unas tribus y la abestonación de otras, hará un supremo esfuerzo y atacará a los rebeldes en su mismo campamento de Ras-el-Ma.

La columna de operaciones contra los Cherarda sigue acampada en el mismo sitio. Durante la ausencia del teniente coronel Mangin, que actualmente se encuentra en Fez, la manda el comandante Bremond.

Las noticias que se reciben de Alcazar dicen que el capitán Zean y otros oficiales franceses ha llegado a aquella población y ha repartido a los soldados de la mehalla dos menajeos de las ocho que se les debían, y dos a los 150 askaris de la guarnición, que se hallan alojados en Alcazar y que llevaban tres meses sin cobrar.

A pesar de las gestiones de dicho capitán, secundado por el agente consular francés en Alcazar, no se ha podido conseguir que el Ratsul facilite los elementos necesarios para conducir un convoy con dinero y municiones a la mehalla de Cherarda.

Continúan en los alrededores de Alcazar los saqueos y robos a los que transitan por aquellos caminos.

El día 9, cerca del mercado El-Yumas-el-Tolba, unos saltadores mataron cuatro moros de Alcazar y desvalijaron a seis mercaderes.

De Rabat se tienen noticias confirmando que algunas fracciones de los Zammur se han unido a los Zaer.

Una partida de bandoleros Zaer atacó hace pocos días el aduan Khirat, matando a varios indígenas y apoderándose de un numeroso botín de buques.

El día 4 un destacamento de tiradores argelinos ocupó la mezquita de Súrta, situada a cuatro horas de Rabat.

Ayer se reunió el cuerpo diplomático de Tánger en casa del ministro de Holanda, que se ocupó de examinar el reglamento de explotación de las minas de Marruecos, previsto en el Acta de Algeciras.

TELEGRAMA OFICIAL

En el ministerio de Estado se ha facilitado el telegrama de Tánger a que se refirió el señor García Prieto cuando se reunieron ayer los ministros en Consejo.

Dice así:

«Las últimas noticias de Fez y de sus alrededores alcanzan el día 3 de Abril.»

En ese día estaba trabado un combate entre los bereberes sitiadores y las fuerzas de la mehalla imperial, acampada al SE. de la ciudad. Los fugitivos de la batalla, que son los que han facilitado estas noticias, afirman que las fuerzas del Sultán llevan la peor parte.

El comandante Mangin continúa dentro de Fez.»

Movimiento de tropas

Órdaba 11.

Se ha formado con fuerzas veteranas y escogidas un escuadrón de cien jinetes del regimiento de Sagunto, en previsión de eventualidades en Marruecos.

Cádiz 11.

Se ha ordenado que marchen a Granada 150 caballos del regimiento de Alfonso XII.

Se asegura que la infantería de Marina de este puerto será destinada a Larache.

En el expreso han salido para Madrid avanzados pliegos del ministerio de España en Tánger, dirigidos al Sr. García Prieto.

San Fernando 11.

En el cuartel de San Carlos, donde se alojan las fuerzas de infantería de Marina, se ultimaron los preparativos para recibir a los 200 individuos que llegarán mañana de Cartagena en el *Almirante Lobo*.

También llegarán 300 del Ferrol en el trasatlántico *Cataluña*.

El regimiento quedará con 1.000 plazas, al mando del coronel D. Marcelino Deseñas.

Granada 11.

Para incorporarse al regimiento de Victoria, ha llegado el escuadrón que se hallaba destacado en Algeciras, y a aquél se unirán, además, 100 soldados de Sagunto, 100 de Villavieja y 100 de Alfonso XIII, con sus correspondientes caballos y equipos, quedando dispuestos a marchar al primer aviso.

También están preparándose para marchar el primer grupo del 12.º regimiento montado de Artillería, al cual se entregará gran número de granadas rompedoras de las muchas que se han recibido, que preparan en la fábrica militar de explosivos.

El Ferrol 11.

Han salido para Cádiz las fuerzas de infantería de Marina destinadas a Melilla, despidiéndolas todas las autoridades, el Ayuntamiento y un gentío enorme, que las vitorizó con gran entusiasmo.

El contralmirante Sr. Morgado les dirigió una elocuente arenga, a la que puso fin con vibrantes vivas al Rey, a la Marina y a España, que fueron contestados con entusiasmo por las fuerzas y toda la concurrencia.—*Fabra*.

Fuerzas prevenidas

Dice *El Liberal*:

«Según nuestras noticias, están preparados para toda eventualidad cuatro regimientos de infantería, tres batallones de cazadores, tres regimientos de Artillería y uno de Caballería.»

Estas unidades, que se pondrán en pie de guerra nutridísimas si es necesario con contingentes de otros cuerpos, suman un total aproximado de veinte mil hombres.

Las tropas de infantería de Marina, cuya concentración se ha ordenado en Cádiz y El Ferrol, se destinan a los buques de la escuadra para operar como fuerzas de desembarco.

Las órdenes circuladas hasta hoy se refieren simplemente a la nivelación de contingentes.»

EL TIEMPO

El secundario que ayer se iniciaba al S. W. de nuestra Península se ha ahondado y hoy se presenta con carácter de depresión bien definida, aunque no muy profunda; al mismo tiempo en el Mediterráneo superior existe otro centro de perturbación (754 m/m).

El tiempo es lluvioso en el Sur de España ó inodoro y con nubes en el resto, dominando por todas partes los vientos bonancibles y frescos de la región del Norte.

Nuevamente se halla perturbada nuestra Península por varios centros de bajas presiones.

El tiempo es probable que sea algo lluvioso en todas partes y malo principalmente al Sur.

La temperatura máxima de ayer fué de 22 grados en Sevilla, y la mínima de hoy ha sido de cinco bajo cero en Salamanca y Segovia.

La temperatura ha sido la siguiente hoy en Madrid:

A las ocho de la mañana, 4º sobre 0.
A las doce, 8º sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 7º sobre 0.
La máxima fué de 9º.
La mínima fué de 1º.
El barómetro marca 695 mm.—*J. Guiva*.

En el Parlamento francés

Los viticultores franceses

Paris 11.

En la sesión de ayer de la Cámara de los diputados, el diputado M. Lefevre pidió se discutiera el dictamen de la comisión de Agricultura, acerca de la delimitación del champagne.

El Gobierno se opuso a toda discusión respecto a este particular, fundándose en que el asunto se halla actualmente en manos del Consejo de Estado, que habrá de emitir dictamen.

Puesta a votación la proposición de monsieur Lefevre, queda rechazada por 375 votos contra 209, manteniéndose la orden del día sin introducir en ella modificación alguna.—*Fabra*.

El reparto de una herencia

Bilbao 11.

En el Banco de Bilbao se ha pagado parte de la famosa herencia de los Ornaiz, asesinados en Lima.

Se presentaron seis parientes para repartirse 45.000 libras esterlinas.

Cuatro de ellos retiraron la parte correspondiente.

Los otros dos no saben firmar, y han acordado otorgar poder a una persona de confianza.

Las cajas donde están guardadas las alhajas están bajo la custodia del Banco de Vizcaya.—*Fabra*.

La Exposición de Londres y Alfonso XIII

El gobierno inglés ha dirigido un telegrama a nuestro Gobierno invitándole para que envíe España su representación a la Exposición Universal que se verificará en Londres en el año próximo.

También se ofrece a S. M. el Rey D. Alfonso XIII la presidencia del Patronato de dicha Exposición.

Los presupuestos

Información oral y escrita

La Comisión general de Presupuestos del Congreso, a petición de los representantes de varias entidades industriales y mercantiles, ha acordado abrir una información oral y escrita sobre el sistema de ingresos de los presupuestos generales.

La información oral se efectuará desde el 24 al 30 del corriente, en los días que se señalarán al efecto.

Los informes escritos se recibirán en la secretaría del Congreso hasta el 15 de Mayo próximo.

Los representantes de las Sociedades Industriales y mercantiles y los particulares que deseen informar oralmente, se servirán manifestarlo a la secretaría del Congreso de los diputados antes del día 22 del presente, expresando sus nombres, representación y domicilio, a fin de avisarles el día que han de informar.

El general Aznar

Anoche marchó a Totana el general Aznar. Fué despedido en la estación por gran número de generales y por más de 300 jefes y oficiales de todas las armas y de la Guardia civil.

En los áfonos políticos y militares ha sido muy comentada esta manifestación de simpatía tributada al exministro de la Guerra.

Confirmación de un israelita

Sevilla 11.

Continúa el mal tiempo, que ha impedido la salida de las Cofradas a la calle.

Mucho público ha desfilaro por las Iglesias para contemplar los pasos.

Los trenes llegan atestados de forasteros.

El mixto de Madrid ha llegado con media hora de retraso a causa del temporal.

Con asistencia del alcalde, exministro señor Rodríguez de la Borbolla y distinguidas personalidades, se ha verificado el acto de confirmar al israelita Salomón Sabal.

A la ceremonia concurrieron muchos israelitas.

Las mujeres lucían joyas y vistosos trajes. Ante el rabino Salomón Coen recitó el neólito algunos párrafos del Libro de los Jueces y salmos del Viejo Testamento, embriéndose con el manto, indicador de plenitud de vida.

Los asistentes fueron agasajados espléndidamente.—*F.*

El conde de Tejada de Valdosa

Esta tarde se ha verificado el entierro del señor conde de Tejada de Valdosa.

Procedía al coche fúnebre una sección de caballería de la Guardia civil, siguiendo el clero de la parroquia de Santa Bárbara, con cruz alzada.

Detrás iba la carroza fúnebre, de cuatro caballos, y a sus lados, dependientes de la alta Cámara, con blandones.

En la presidencia del duelo figuraba el Gobierno.

En representación del Senado concurrió una comisión, compuesta por los Sres. López Muñoz, duque de Montellano, García de Molinos, Ranero, marqués de Laurencin, conde de Benar, conde de Vilches, Lara, conde de Alborn, marqués de Ibarra, Zavaia, Martínez del Campo (D. Antonio), Santa María de Paredes, general Azcoárraga, conde de Casa-Valencia, Lantres, González Vallarino, general Montes Sierra, conde de Torre Arias, duque de Tovar, Ugarte, Sanz Recartin, Benito Aceña y Sánchez de Toes.

También asistió una comisión del Congreso. Completaban la comitiva muchos senadores, diputados y amigos del finado.

El fúnebre cortejo marchó por las calles de Monte Esquinza, Recoletos—donde la comitiva tomó los carruajes frente al teatro de Apolo,—Sevilla, Cruz y Toledo.

En la Catedral se cantó un responso, despidiéndose así el duelo, siguiendo el resto de la comitiva al cementerio de San Justo, donde recibió el cadáver cristiana sepultura.

De orden del Obispo de Madrid, a la hora del entierro doblaron las campanas de las parroquias.

DE BARCELONA

Los automóviles.—Un robo

Barcelona 10.

Un automóvil, conducido por el director de la Compañía de tranvías, Sr. Foronda, ha arrollado a una señora que se dirigía a la estación para tomar el expreso de Madrid.

La infeliz ha quedado muerta en el acto. Ha llegado el fiscal del Tribunal Supremo.

En un chalet de Valldesa se ha cometido un robo de importancia.—*Fabra*.

Los obreros empujados.—El penal de Figueras. Los federales

Barcelona 11.

Comunican de Igualada que han desaparecido los temores que existían de que se declararan hoy en huelga los obreros cortidores.

En la reunión celebrada por los obreros se dió cuenta de la contestación negativa de los patronos a las bases por los obreros presentadas.

A pesar de ello se acordó, por unanimidad, renunciar hoy los trabajos, como así lo han hecho.

Dicen de Figueras que continúa la huelga de la población contra la existencia en ella del presidio.

En breve se organizará una serie de mítines y actos de propaganda para solicitar de Gobierno que cumpla lo ofrecido de trasladar el presidio a otro sitio diferente.

Se han reunido en el domicilio del Sr. Vallés y Ribot varias significadas personalidades del antiguo partido federal, para cambiar impresiones sobre la política local.

Se trató de las próximas elecciones, pero no se llegó a adoptar acuerdo, aplazándolo para otra reunión.

Nuevo ministro uruguayo

Barcelona 11.

A bordo del *Príncipe Humberto* ha llegado el general Vázquez, nuevo ministro del Uruguay en Madrid, quien fué recibido por el cónsul, saludándole en nombre del gobernador el Sr. Millán Astray.

El general Vázquez estará aquí breves días.—*Fabra*.

La isla de Cortegada

Dice *El Noroeste*, de La Coruña:

«La famosa isla de la Ría de Arosa, que tantas discusiones ha motivado con su proyectada cesión al Rey D. Alfonso, ofrece ahora una nueva fase a la actualidad, después de las muchas vicisitudes que atravesó la realización de ese pensamiento que no parece en camino fácil de llevarse a cabo.»

El notario de Villagarcía, D. Jesús Barreiro Melro, ha demandado en juicio de conciliación al alcalde D. Valeriano Deza y al comerciante D. Teodoro González, exigiéndoles la cantidad de 22.500 pesetas por las escrituras de la adquisición de Cortegada.

Los mallecos oyen ver en esta reclamación una represalia contra un acuerdo del Ayuntamiento. El Sr. Barreiro, sin embargo, dice que su demanda no tiene otro objeto que evitar la prescripción del crédito, cosa que no parece una razón que convenga.

Al dar cuenta de esta reclamación un periódico regional, añade lo siguiente, que reproducimos sin comentario:

«No nos parece exagerada la cuenta dado lo laborioso de la confección de tales documentos. Y más si se tiene presente la prodigalidad en satisfacer muchas cuentas como las de peritos, fotografías, viajes y otras, que dieron por resultado el que dejasen de su gestión una deuda de 620.000 pesetas.»

Las cátedras de Geografía e Historia de los Institutos

A la mayoría de los actuales catedráticos de Geografía e Historia de Institutos cuando entraron en el profesorado oficial, les exigió el Estado que explicasen tres cátedras: *Geografía, Historia de España e Historia Universal*, y ellos se comprometieron a explicarlas, previo el pago de un sueldo de 3.000 pesetas anuales, y después de exigirlo así los diferentes planes de enseñanza, se aumentó el número de asignaturas, sin aumentar el sueldo que se percibe por enseñarlas, y mientras se han dividido las cátedras de Matemáticas de los Institutos y se han dividido y subdividido las cátedras de las Facultades de Filosofía y Letras de las Universidades, se ha aumentado de tal modo el trabajo de los catedráticos de Historia y Geografía de los Institutos, que ha habido curso en que éstos tuvieron que explicar:

Cosmografía y Física del globo; Geografía general y de Europa; Geografía especial de España; Geografía comercial y Estadística; Historia de España; Historia Universal;

y en clases nocturnas para obreros: *Geografía de España, e Historia patria.*

Es decir, ocho asignaturas, cuando habían hecho oposiciones para explicar tres, y aunque después algunas de esas ocho asignaturas se suprimieron, en la actualidad tienen que explicar:

Geografía general y de Europa; Geografía especial de España; Historia de España; Historia Universal,

que corresponden a los cuatro primeros años del Bachillerato que son los más concurridos. En clases nocturnas para los obreros: *Geografía de España e Historia Patria.*

Y a los alumnos del Magisterio, en aquellos centros en que estos estudios se cursan en los Institutos:

Geografía e Historia Universal y Geografía e Historia de España, enseñando unidas estas materias en dos clases aparte, siendo en realidad cuatro asignaturas. Tal cúmulo de trabajo exige la misión del mismo, nombrándose un catedrático para las asignaturas de Historia de España e Historia Universal, y otro para las de Geografía General y de Europa y Geografía especial de España; porque no hay razón que justifique que haya catedráticos que expliquen ocho asignaturas, cuando se comprometieron a explicar tres, sin que por eso perciban el sueldo que correspondiera al aumento excesivo de trabajo, si en los Institutos se abonasen dos mil pesetas por acumulación de una cátedra, como se hace en las Universidades.

La Junta directiva de la Real Sociedad Geográfica, en nombre de esta docta corporación, ha solicitado del señor ministro de Instrucción Pública la división de los estudios de las cátedras de Geografía e Historia de los Institutos, y a las razones científicas en que se funda la cuita Sociedad, que tantos servicios ha prestado a los estudios geográficos, hay que añadir la razón, a nuestro juicio muy atendible, de tratarse de catedráticos que tienen a su cargo un número tan excesivo de cátedras, que no hay en ninguna clase del profesorado oficial otros que expliquen más del doble de asignaturas de las que les corresponden, teniendo en cuenta la legislación a que se ajustaron a su ingreso en la enseñanza pública.

Gabriel M. VARGARA.

Los socialistas y la cuestión marroquí

El jefe de los socialistas, Sr. Iglesias, en un artículo que publica el último número de la revista *Vida Socialista*, escribe lo siguiente:

«Dícese que, por consecuencia de la lucha entablada por algunas kabilas con las fuerzas que obedecen a Muley Hafid, el gobierno francés ha decidido intervenir militarmente en Marruecos, e invitar a España a que tome parte en esa intervención. Francia enviará allí 15.000 hombres y España otros 15.000.»

Asto semejante es injusto, porque afecta a la independencia del pueblo marroquí; pero, además, por lo que se refiere a España, es desastroso.

«No está bastante desahogado el pueblo español, para que se le desangre más? ¿No está bastante sacrificada la clase proletaria, que es la que únicamente ha de dar los hombres para esa intervención, para que se la sacrifique más? ¿No está el país sumamente esquilmo para que se arranquen aún los millones que representarán la movilización y el sostenimiento de esos 15.000 hombres? ¿Es posible que la leona se haya apoderado de los actuales gobernantes, para no ver nada de eso, ó que pesen más en su ánimo los intereses de unos cuantos millonarios que los de toda la Nación?»

No sabemos si de esta nueva aventura protestarán los elementos sociales más ó menos acomodados. Pero lo que no puede admitir nada es que los trabajadores protestarán contra tal intervención, si se realiza, y harán todo lo que puedan por impedirlo. A la insensatez y provocación de los peísimos gobernantes burgueses que hoy ocupan el Poder, deben contestar el buen juicio y la energía de todos los explotados.»

Los cadetes de infantaria

Se ha autorizado a la Academia de Infantaria para que el 19 del actual se trasladen los alumnos al campamento de los Aljares, en donde permanecerán hasta el 2 de Mayo próximo, emprendiendo en este día el viaje por

ferrocarril hasta Linares, efectuando después las marchas siguientes: Día 3, de Linares a Ballén; 4, de Ballén a Andújar; 5, de Andújar a Villa del Río; 6, de Villa del Río a El Carpio; 7, de El Carpio a Córdoba; el 8, de cansano, y el 9 regreso a Toledo, por ferrocarril.

MOVIMIENTO MARITIMO

El Instituto Geográfico y Estadístico ha publicado los estados del movimiento de buques y pasajeros por mar habido en los puertos españoles durante el mes de Febrero último.

Clasificados por provincias marítimas, resulta que entraron en la de Alicante seis buques españoles y uno extranjero; en la de Almería cinco y seis, respectivamente; en Baleares, 12 de los primeros; en Barcelona, 19 y seis; en Cádiz, 53 y cuatro; en Canarias, 11 y 80; en La Coruña, seis y nueve; en Huelva, tres extranjeros; en Málaga, un español y cuatro extranjeros; en Murcia, cuatro extranjeros; en Pontevedra, cinco españoles y 22 extranjeros; en Santander, dos y cinco, respectivamente; en Sevilla, un español; en Tarragona, tres, y en Vizcaya, 11 y dos, con pasajeros todos ellos.

Sin pasaje, hicieron escala en Alicante 44 buques españoles y 25 extranjeros; en Almería, dos y 14; en Baleares, cinco extranjeros; en Barcelona, 46 extranjeros; en Cádiz, 13 y 32; en Canarias, seis y 341; en Castellón, 14 extranjeros; en La Coruña, tres y 36; en Gerona, uno y 11; en Granada, tres y seis; en Guipúzcoa, seis y 17; en Huelva, dos y 49; en Lugo, uno y cinco; en Málaga, uno y 15; en Murcia, siete y 38; en Oviedo, siete y siete; en Pontevedra, ocho y ocho; en Santander, 18 y 36; en Sevilla, dos y 23; en Tarragona, 17 y 23; en Valencia, 10 y 64, y en Vizcaya, 38 y 71.

En el mismo tiempo entraron 6.820 pasajeros, y salieron de España 9.489, correspondiendo las mayores cantidades a los puntos de Pontevedra, en los cuales embarcaron 2.176 y desembarcaron 1.786.

La fiesta del sainete

La fiesta del sainete, que anualmente organiza la Asociación de la Prensa, hasta ahora siempre con gran éxito, será este año especialmente interesante.

Se celebrará, según todas las probabilidades, el 27 del actual en el teatro de Apolo, donde los Sres. Arregui y Arce dan todos los años noble hospitalidad a esta solemnidad benéfica.

La compañía de Apolo ensaya, para estrenarla en esa función, una zarzuela cómica, con muchos puntos de sainete, original de Martínez Sierra, con música de los maestros Jiménez y Calleja. Manolita la romántica es su título.

Los hermanos Alvarez Quintero han escrito un entremés titulado Rosa y Rosita, que leyeron hace dos ó tres días a algunas personas en el palacio de la marquesa de Vistabella. La lectura produjo mucho efecto. Según los privilegiados que la oyeron, Rosa y Rosita es de lo mejor que Serafín y Joaquín Alvarez Quintero han escrito en su género. Los intérpretes serán María Guerrero y Emilio Thuillier. El beneficio de Thuillier fuera anterior al 27, Rosa y Rosita se estrenaría en esa noche, y hasta la fiesta del sainete no volvería a ponerse en escena. En caso contrario, en la fiesta del Sainete sería el estreno, y hasta el beneficio de Thuillier no se reanudarían las representaciones. Esto último será lo más probable.

Los artistas de Lara estrenarán dos obras: un sainete de Casero y un entremés de López Silva.

Loreto Prado y Enrique Chicote, con su compañía, se encargarán del estreno de un sainete de D. Tomás Luceño, con música del maestro Bretón.

El maestro Lied ha escrito la música para un entremés llamado Los encantos de Julieta, original del joven escritor D. Gonzalo Valero Martín, y que también se estrenará en la fiesta del sainete.

¿Cuál será el último número sensacional? Los organizadores no lo han respetado aún; pero esperan que el público no quedará descontento.

Matilde Moreno, Fernando Díaz de Mendoza y Ricardo Calvo también tomarán parte en la fiesta.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante el mes de Enero se registraron en las capitales 9.382 nacimientos, de los que 4.985 fueron varones y 4.397 hembras. Los nacidos legítimos, 1.054, y los nacidos muertos, 528.

Las capitales de mayor natalidad durante el mes, fueron: Huelva, en donde se inscribieron 4'30 nacimientos por cada 1.000 habitantes; en Almería, 4'19; en Jaén, 3'97; en León, 3'91, y en Cuenca, 3'83.

Fueron las de menor natalidad: Llerida, con 1'37; Canarias, con 1'55; Murcia, con 1'92; Huesca, con 1'97, y Avila, con 2'08. La proporción por cada 1.000 habitantes fué de 2'79.

Las defunciones ocurridas en las capitales durante el mes expresado, según resulta de los datos facilitados por los Ayuntamientos, ascendieron a 4.863 varones y 4.521 hembras, que suman 9.384, ó sean 2'79 por cada 1.000 habitantes.

Con relación al mes anterior, se registraron 2.818 defunciones más que en Enero, por haber aumentado las cifras en mortalidad por viruela en 4; por sarampión, en 23; por gripe, en 15, y por tuberculosis, en 194. También por meningitis se registraron 51 defunciones más que en el anterior mes; por congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 317; por bronquitis aguda, 299; por bronquitis crónicas, 129; por neumonía, 245, y por otras enfermedades del aparato respiratorio, 212; habiendo disminuido las defunciones por escarlatina, coqueluche, cáncer, diarrea en menores de dos años y septicemia puerperal.

La mortalidad general por enfermedades infecto-contagiosas, habida en las capitales en el mes de Enero, fué la siguiente: Por fiebre tifoidea, 113; por tífus exantemático, 3; por viruela, 28; por sarampión, 124; por escarlatina, 5; por coqueluche, 16; por difteria y crup, 110; por gripe, 156; de tuberculosis pulmonar fallecieron 751; de las meningitis, 51; de otras tuberculosis, 123, y de septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperal), 17.

Como en dicha celda hay una claraboya cubierta de cristales, suficiente para que pase con holgura el cuerpo de una persona, los dos presos, después de formar un plan de evasión, esperaron a que llegase la noche, y entre nueve y diez, desde la claraboya saltaron por una ventana a la enfermería, y por la escalera salieron tranquilamente a la calle, puesto que por aquella parte del edificio no se ejerce vigilancia.

La fuga no fué advertida por los empleados hasta la mañana siguiente, cuando iban a entrar los alimentos a las presas.

A estas horas están en movimiento las fuerzas de la Guardia civil y las órdenes de los señores Montero y Blasco del Toro, quienes confían de que las fugitivas cesarán pronto en su poder.

En cuanto a los sujetos a quienes persigue la benemérita, no transcurrirán muchos días sin que sean capturados, pues están convenientemente vigilados.

Es importante el servicio prestado por los citados oficiales respecto del asesinato de Villanueva de Giloca, suceso al que se dió gran publicidad.

Como autores y cómplices fueron detenidos tres individuos. A uno de ellos, cuyo verdadero nombre es Apolinar Pulgar, le fué conmutada la pena de muerte por la de cadena perpetua, que cumple en el penal de Valencia.

No pudieron ser capturados los demás cómplices, que son un tal Benito Pulgar, hermano del anterior, que es el expropiatorio del café Postal y que ha usado durante diez años el nombre supuesto de Vicente Fuentes; Andrés Rablo (s) el Moreno; el Ito Calzetas, autor también del crimen del ermitaño de Otero, y un hijo de aquél, que es uno de los que se buscan.

Los coches en Semana Santa

Con motivo de las festividades religiosas que se celebran en los días de Jueves y Viernes Santo, el alcalde ha dictado las disposiciones siguientes:

1.ª Se prohíbe la circulación de carruajes desde las cuatro a las siete y media de la tarde del Jueves y Viernes Santo, en las calles comprendidas entre las de Ballén, Mayor, Sacramento, plaza y calle de Puerta Carrera, Latoneros, Concepción Jerónima, Atocha, Carretas, plazas del Angel y del Príncipe Alfonso, Prado, plaza de las Cortes, Salón del Prado, plaza de Castelar, paseo de Recoletos, Conde de Xiquena, Barquillo, plaza del Rey, infantas, plaza de Bilbao, Ruesca, real, Jasometrezo, plaza de Santo Domingo, Leganitos, plaza de San Marcial y de Oriente, quedando libre la circulación de carruajes en las demás calles de la capital.

Se exceptúan de aquella prohibición los coches correo y diligencias que tienen en entrada y salida periódica, y los ómnibus al servicio de los ferrocarriles; el coche del Juzgado de guardia; los carros para conducción de carne; los carruajes de baños para enfermos; los coches de las empresas funerarias; los carros de la Administración militar; los carros de la limpieza; los carruajes que utilizan los profesores de Medicina y Cirujía, proveyéndose al efecto de autorización especial, que se facilitará a la secretaría del Ayuntamiento; los carruajes de las autoridades y los coches del Cuerpo diplomático.

2.ª Las personas que tengan precisión de salir de la capital en carruaje y pasen por alguna de las calles a que se refiere la disposición primera, deberán obtener para la circulación de este permiso especial de esta Alcaldía ó del señor teniente de alcalde del distrito respectivo.

3.ª Durante los expresados días de Jueves y Viernes Santo, y horas de tres a siete de la tarde, quedará prohibida la circulación de los tranvías en los trayectos comprendidos desde la Cibelea a la plaza de Oriente.

4.ª Se prohíbe la instalación de puestos de

comestibles ó bebidas en las inmediaciones de la capilla del Príncipe Pio en la mañana del Viernes Santo.

5.ª Se prohíbe igualmente disparar armas de fuego, tirar cohetes, petardos, etc., el día de Sábado Santo.

Los presos fugados

Una cuadrilla de criminales El 8 del actual en que publicamos una información bajo el título de Captura importante, precisamente en el mismo día se estaba efectuando la evasión de los dos mozos presos: Dolores Oviedo Mostaza y María Merino Pérez.

Estas, que como dijimos fueron detenidas en el Puente de Vallecas, estaban encerradas en Alcalá de Honares. De allí pasaron a la cárcel de Illescas.

El día 8 fueron conducidos a dicha prisión dos carteristas, y como se trataba de dos sujetos de cuidado, hubo de encerrárselas, para mayor seguridad, en la celda que ocupaban las dos mujeres.

A éstas se las trasladó a una celda contigua a la enfermería.

Como en dicha celda hay una claraboya cubierta de cristales, suficiente para que pase con holgura el cuerpo de una persona, los dos presos, después de formar un plan de evasión, esperaron a que llegase la noche, y entre nueve y diez, desde la claraboya saltaron por una ventana a la enfermería, y por la escalera salieron tranquilamente a la calle, puesto que por aquella parte del edificio no se ejerce vigilancia.

La fuga no fué advertida por los empleados hasta la mañana siguiente, cuando iban a entrar los alimentos a las presas.

A estas horas están en movimiento las fuerzas de la Guardia civil y las órdenes de los señores Montero y Blasco del Toro, quienes confían de que las fugitivas cesarán pronto en su poder.

En cuanto a los sujetos a quienes persigue la benemérita, no transcurrirán muchos días sin que sean capturados, pues están convenientemente vigilados.

Es importante el servicio prestado por los citados oficiales respecto del asesinato de Villanueva de Giloca, suceso al que se dió gran publicidad.

Como autores y cómplices fueron detenidos tres individuos. A uno de ellos, cuyo verdadero nombre es Apolinar Pulgar, le fué conmutada la pena de muerte por la de cadena perpetua, que cumple en el penal de Valencia.

No pudieron ser capturados los demás cómplices, que son un tal Benito Pulgar, hermano del anterior, que es el expropiatorio del café Postal y que ha usado durante diez años el nombre supuesto de Vicente Fuentes; Andrés Rablo (s) el Moreno; el Ito Calzetas, autor también del crimen del ermitaño de Otero, y un hijo de aquél, que es uno de los que se buscan.

VIDA TEATRAL

PRINCESA.—El Sábado de Gloria, 15 del corriente, en función extraordinaria y libre de abono, se verificará el beneficio de Fernando Díaz de Mendoza con la primera representación de la obra en cinco actos y en verso, original de Edmond Rostand, traducida por los Sres. Martí, Tintorer y Via, y titulada Cyrano de Bergerac.

Esta célebre obra, cuyo estreno por la compañía María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza constituyó uno de los sucesos teatrales de éxito más resonante, y de la que el público de Madrid conserva el más interesante recuerdo, será representada con todo el decorado, trajes, muebles, armas y arcos, construido de nuevo para esta representación, y la mise en scene de ahora no tendrá nada que envidiar a aquella con que se estrenó en Madrid la traducción de Cyrano de Bergerac.

El reparto es el siguiente: Cyrano de Bergerac, Sr. Díaz de Mendoza.—Jonde de Quilés, Sr. Madrazo.—Raguenés, Sr. Díaz.—Lebrat, Sr. Martínez Lora.—Cadete primero, Sr. Gasset Jaxou, Sr. Orera.—Cadete segundo, Sr. Masajo.—Cadete tercero, Sr. Vargas.—Cadete cuarto, Sr. Moutsero, Sr. Covisa.—Cadete quinto, Sr. Guerrero.—Cadete sexto, Sr. Muro.—Luzifer, Sr. Urquijo.—Viscaino, Sr. Muro.—Luzifer, Sr. Guerrero.—Un marqués, Sr. Justa.—Montañés, Sr. Masajo.—Jodale, Sr. Bor Caral.—Culga, Sr. Montañés.—Un importante, Sr. Covisa.—Un mozoquero, Sr. Fernández.—Un oficial español, Sr. Justa.—Un burgués, Sr. Cirera.—Su hijo, Sr. Vargas.—Un ratero, Sr.

Pérez.—Un capuchino, Sr. Urquijo.—Posta primero, Sr. Caral.—Posta segundo, Sr. Urquijo.—Posta tercero, Sr. Jiménez.—Baitrán, viejo flautista, Sr. Jiménez.—Roxana, señora Guerrero.—Sr. Marta, señora Boffi.—Ll. señora Salvador.—La siojera, señorita Riquelme.—Madre Margarita de Jesús, señora Bueso.—La dueña, señorita Cancio.—Sr. Clara, señorita Jiménez (C).—Hermana primera, señorita Riquelme.—Hermana segunda, señorita La-Bret (A.).—Preloca primera, señorita Jiménez.—Preloca segunda, señorita La-Bret (L.).—Peje primero, señora Boffi.—Peje segundo, señorita La-Bret.—Una comediante, señorita León.

Títulos de los actos.—Acto primero, Una representación en el palacio de Borgoña.—Acto segundo, La hostería de los postes.—Acto tercero, El beso de Roxana.—Acto cuarto, Los cadetes de Gasconia.—Acto quinto, La cronista de Cyrano.

APOLO.—En cumplimiento de lo que ordena el reglamento de espectáculos, se suspenden las funciones hasta el Sábado de Gloria, en cuyo día se verificará el estreno del sainete lírico El chico del café, obra premiada en el concurso de sainetes patrocinado por el Excmo. Ayuntamiento de Madrid.

Las localidades para este extraño y demás funciones del sábado pueden adquirirse en contaduría desde el viernes, once de la mañana a once de la noche.

CÓMICO.—De conformidad con lo que dispone el vigente reglamento de espectáculos, no se verificarán funciones los días Miércoles, Jueves y Viernes Santo.

Se reanudarán la espléndida zarzuela de gran espectáculo, titulada Los viajes de Gulliver, representada por el teatro de la Compañía de Semana Santa, se suspende en esta teatro el espectáculo desde hoy miércoles hasta el Sábado de Gloria, que volverán a las doce y tres cuartos de la noche, sesiones continuas de cinematógrafo con anexo y excoigilismo programa.

Un señales en Telégrafos.—Anoche compareció ante el juez de guardia Celeda Rogado y Sáez de Tejada, uno de las denunciadas por el delito en Telégrafos, la cual quedó detenida, después de prestar declaración.

Bullata Morato Robles, auxiliar mayor, que es otra de las denunciadas, no pudo presentarse en el Juzgado por hallarse enferma.

Los reclamados detenidos.—Anoche fueron detenidos en un cinematógrafo situado en la calle de Alcalá, más allá de las Escuelas de Aguirre, Antonio Martínez Hernández y Antonio Mate Carancho, por haber maltratado a obra a Bautista Bisnueva Carrisa, de diez y ocho años, y haber sustraído unos gemelos prismáticos, valorados en 120 marcos, a D. Luis Ramón Martí.

Los detenidos están reclamados hace tiempo por los Juzgados de Instrucción de Bilbao y Vizcaya, respectivamente, por los delitos de estafación y estafa.

Una riña.—En la calle del Istante rieron José Fernández, de vintinueve años, y Faustino Jiménez Vela, de treinta y tres, que se hallaban en estado de embriaguez.

José fué auxiliado en la Casa de Socorro del Congreso, por haberse producido el segundo varias lesiones de pronóstico reservado.

Un herido.—Hallándose limpiando esta mañana una pistola Francisco Casó, conserje del Hotel Inglés, tuvo la desgracia que se la disparase, hirándole en la mano derecha.

Conducido el herido a la Casa de Socorro del distrito, los médicos que le hicieron la primera cura calificaron de pronóstico reservado la herida.

Un suicidio.—Adela Baouza y López Soldado, de cuarenta y dos años, casada, ha puesto fin a sus días, tirándose desde el tercer piso de la casa núm. 7 de la calle de Colón, donde Adela vivía.

La infeliz Adela tenía perturbadas sus facultades mentales.

Un incendio.—Esta tarde se ha declarado un pequeño incendio en la casa núm. 4 de la Puerta del Sol, a consecuencia de haberse prendido fuego el hollín.

LIBROS NUEVOS

El Derecho y sus sacerdotes.—(1.ª parte), por Pedro Dorado, catedrático de la Universidad de Salamanca. Un volumen de 592 páginas. Precio: 10 pesetas. Madrid, 1911.

Desde los libros de Giner y Calderón y del malogrado Costa, la literatura jurídica española no ha producido, en el ramo de la Filosofía del Derecho, obra comparable a ésta.

El robustísimo talento crítico de Dorado Montero, llegado a toda su madurez, se aplica en el libro El derecho y sus sacerdotes a los más áridos problemas de la Filosofía jurídica, por un lado, y de la Patología profesional por

otro. Y así, en la primera de las partes que publicamos ahora, después de una introducción explicando la génesis y motivos del trabajo, investiga en otros tantos capítulos, bajo el concepto general «del Derecho», el análisis del Derecho legible y del legislado, el análisis del Derecho y la Moral, el del Derecho racional y el histórico y la cuestión interesantísima del Derecho y la coacción.

Nada más sugestivo que este flujo continuo de un pensamiento profundo en torno a las raíces más hondas de las Ciencias jurídicas. Sobre firmes notas de seriedad y segura erudición, a la manera de sillares ó de columnas, se sostiene la teoría elaborada en el texto; digna de que los espíritus cultos la conozcan y estudien. Sólo los meros leguleyos podrían pasarse sin ella. La lectura de esta obra se recomienda, por tanto, a todos los profesionales del derecho que quieran elevar y asegurar su cultura.

LA GACETA DE HOY

Guerra.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimir del servicio militar activo.

NOTICIAS

En uno de los primeros días, después de la Semana Santa, dará el Sr. Baltrán y Róspán en el Ateneo una conferencia sobre «La acción de Europa en África». Para esta disertación tiene el ilustre conferenciante preparados dos grandes mapas del continente africano, uno correspondiente al año 1860 y otro a la época actual, por la comparación de los cuales se podrá apreciar en una sola ojeada la obra de Europa en los últimos cincuenta años.

Oposiciones a la Tabacalera.—Según se nos comunicó autoritadamente para conocimiento de aquellas personas a quienes les pueda interesar, nada ha resuelto la Compañía, ni por ahora piensa resolver, acerca de la celebración de nuevas oposiciones para el ingreso en el cuerpo de empleados de la misma.

El alcalde ha recibido un oficio del conde de la Torre de España, comunicándole que ha nombrado director artístico para la próxima temporada a D. Anselmo González (Miquis).

Bajo la presidencia del Sr. Francisco Rodríguez se ha reunido la Junta de tenientes de alcalde, acordando emprender una activa campaña contra los comarcalistas de artículos de primera necesidad que infrinjan las Ordenanzas municipales.

LOS EXTRANJEROS EN PARÍS

Es curiosa la estadística de los extranjeros que viven en París y que realizan con su presencia una constante invasión pacífica.

En la Universidad francesa estudian, acaso por algunos con ideas más insanas que la de obtener conocimientos científicos ó literarios, 109 alemanes, 64 americanos, 13 rusos, 33 húngaros, 67 ingleses, 748 rcos y 870 franceses.

En total, existen en la capital francesa 170.000 extranjeros, distribuidos en la siguiente forma: 33.306 belgas, 25.881 alemanes, 20.789 italianos, 10.405 suizos, 19.283 rusos, 11.287 ingleses, 8.520 americanos, 7.723 austriacos y 5.218 españoles.

El barrio predilecto de los estudiantes extranjeros es el barrio Latino, especie de Babel moderna, en que se hablan diversas lenguas; allí hay 17.902 estudiantes, y allí viven y confraternizan con los franceses los rusos, alemanes, rumanos, egipcios, americanos, suizos, griegos, italianos, serbios y suecos.

Por todo el país francés se distribuyen 1.033.871 extranjeros, en la siguiente proporción: 36.948 ingleses, 89.772 alemanes, 9.700 austriacos, 1.940 húngaros, 323.390 belgas, 6.615 holandeses, 21.999 luxemburgueses, 330.465 italianos, 80.425 españoles, 719 portugueses, 72.045 suizos, 16.061 rusos, 1.324 suecos, 988 noruegos, 850 daneses, 6.155 americanos de los Estados Unidos y 10.017 del resto de América, 2.225 griegos, 5.200 rumanos, serbios y búlgaros, 2.277 turcos, 1.150 africanos y 2.021 de diversas nacionalidades.

El convento tenía sus rejas, su leonorio, en torno; pero por recuerdo sin duda, porque no se cerraba, contra la voluntad de los religiosos, una puerta que la ley mantenía abierta, tolerándose la entrada en la casa a los extraños.

Apenas, en efecto, la marquesa y el conde se presentaron, una religiosa les rogó que la siguiesen a un salón donde se presentaría la superiora, y como hubiera que atravesar un patio, encontraron en él un hombre que salía por una puertecilla, y parecía familiarizado con los costumbres de la casa, el cual se acercó a la marquesa y dijo con apariencia de profundo respeto:

—Aquí está, señora, yo la he traído. Y después, levantando los ojos que había clavado en tierra durante estas palabras, comenzó una nueva salutación tan profunda como la primera dirigida al conde de Rhinville; pero éste en lugar de responder detuvo la mano que por costumbre se dirigía a su sombrero y permaneció inmóvil, más erguido aun que de costumbre sin responder con la voz ni el gesto al saludo de aquel hombre. La marquesa pareció por esta acción más contrariada que sorprendida, y ambos anhelos cruzaron una mirada indefinible donde había por parte del conde un desprecio profundo, y por parte del desconocido completa resignación.

Monseñor Rhinville, sin dar a la marquesa tiempo de contestar más que algunos monosílabos, la arrastró al salón, dejando al que se le había acercado solo en medio del patio del convento, donde permaneció algunos instantes inmóvil, pasando después su mano desahogada por la frente como para recoger sus ideas. Murmuró entonces algunas frases ininteligibles y penetró lentamente en la casa.

resaban más que en aquello que a él le pudieran tocar, y una guerra desastrosa para su país le hubiera afectado menos que un incidente que se hubiera opuesto a su paso habitual. Sus amigos le reprochaban no haber visto en la revolución de 1830 más que un motin, que desmembrando la calle en que vivía le impidió salir en carruaje durante muchos días.

Su habitación era cómoda, y en ella todo estaba prevenido para la conservación de la vida: un termómetro advertía las variaciones de una atmósfera que debía ser siempre igual y lo mismo en ellas que en su traje había modificaciones frecuentes.

¡Cómo le había de quedar ni un minuto para ocuparse de los otros al que apenas tenía tiempo para ocuparse de sí! Y sin embargo, como es preciso siempre que el ser más material tenga alguna cosa parecida a la pasión, el conde de Rhinville tenía entre todos sus deseos uno muy vivo, de pasar por un ser de elevada cuna. Su nobleza, un poco dudosa, se manifestaba a sus ojos por la amistad de la marquesa, tan desdichada para los nobles recientes; ella, además, había introducido en muchas casas nobles al conde, y había en aquella amistad un interés muto.

M. de Rhinville vivía en sí y para sí. La marquesa, por el contrario, vivía para las otras, y estas dos personas, tan diferentes en algunos puntos, se avenían perfectamente.

Después de un silencio, la marquesa exclamó: —¡Por fin llegamos, por fin vamos a ver! En este instante el carruaje se detenía ante un convento de la calle de Postas.

Extraño parece hoy hablar de leonorios como de tantas otras instituciones, cuya forma y nombre se conservan aún, aunque el pensamiento que los concibió y las consecuencias que debieron seguirlos hayan desaparecido de entre nosotros.

El convento tenía sus rejas, su leonorio, en torno; pero por recuerdo sin duda, porque no se cerraba, contra la voluntad de los religiosos, una puerta que la ley mantenía abierta, tolerándose la entrada en la casa a los extraños.

Apenas, en efecto, la marquesa y el conde se presentaron, una religiosa les rogó que la siguiesen a un salón donde se presentaría la superiora, y como hubiera que atravesar un patio, encontraron en él un hombre que salía por una puertecilla, y parecía familiarizado con los costumbres de la casa, el cual se acercó a la marquesa y dijo con apariencia de profundo respeto:

—Aquí está, señora, yo la he traído. Y después, levantando los ojos que había clavado en tierra durante estas palabras, comenzó una nueva salutación tan profunda como la primera dirigida al conde de Rhinville; pero éste en lugar de responder detuvo la mano que por costumbre se dirigía a su sombrero y permaneció inmóvil, más erguido aun que de costumbre sin responder con la voz ni el gesto al saludo de aquel hombre. La marquesa pareció por esta acción más contrariada que sorprendida, y ambos anhelos cruzaron una mirada indefinible donde había por parte del conde un desprecio profundo, y por parte del desconocido completa resignación.

Monseñor Rhinville, sin dar a la marquesa tiempo de contestar más que algunos monosílabos, la arrastró al salón, dejando al que se le había acercado solo en medio del patio del convento, donde permaneció algunos instantes inmóvil, pasando después su mano desahogada por la frente como para recoger sus ideas. Murmuró entonces algunas frases ininteligibles y penetró lentamente en la casa.

FOLLETON DE EL CORREO

GABRIELA

MAD. ANGELOT

sado al verte subir la escalera con paso incierto y apoyándose más de lo regular en el brazo de su ayuda de cámara.

Su talle, sin embargo, se enderezó y su cabeza se irguió algún tanto al penetrar en una antecámara espaciosa, pero humilde, donde el anelazo que quería transformarse en joven se detuvo. La única persona que había en esta pieza y que más parecía una artesana que una camarera, se levantó y, sin aguardar a oír el nombre del recién llegado, abrió una mampara, y dirigiéndose a una señora de edad que se ocupaba minuciosamente en poner los guantes, murmuró a media voz:

—El señor conde de Rhinville.

—¡Estoy pronta, conde!—exclamó la marquesa de Fontenay, dejando el sillón donde se escondía casi enteramente.—¡Mil gracias por vuestra puntualidad.

Y en el instante de disponerse a salir con el conde exclamó, volviéndose a su doncella con una altanería que le era habitual: —No volveré en todo el día, Ana.

La habitación que la marquesa de Fontenay ocupaba podía representar por su extensión y su mueblaje la vivienda de una gran señora de otros tiempos. Su doncella, aunque con todo el aspecto de una artesana, ocupaba su lugar de doncella, y las maneras de la marquesa tenían toda la dignidad que en otro tiempo; pero a pesar de estas apariencias, la marquesa de

Fontenay estaba arruinada, las revoluciones habían arrebatado los bienes hereditarios de su familia, citada en otro tiempo entre las más poderosas, y la divisa de sus armas estésigaba un rango que en los primitivos tiempos le habían dado derecho para aspirar al trono.

Y sin embargo, la marquesa estaba arruinada hasta el punto de deber a la princesa de T. las dos habitaciones que componían toda su vivienda en el mismo palacio de su amiga.

La marquesa no tenía, pues, ni casa, ni carruaje, ni criados; habitaba un palacio magnífico y pasaba el verano en una quinta delictosa, no saliendo sino en carruaje, estando servida por Ana Huguet, y hubiera podido estarlo por todos los criados de la princesa si hubiera querido; ella no poseía nada, y su nieto, el joven duque Yves de Mauléon, acababa de disipar la herencia que su padre le había dejado.

Así, pues, de dos familias cuyo origen se perdía en la noche de los tiempos, que habían poseído provincias, ostentado coronas ducales y disputado sus derechos al mismo trono, no quedaba más que una anciana que vivía con los beneficios de una amiga, y un joven de veintidós años que la víspera había perdido lo poco que le restaba en una partida al juego con el marqués de M. L.

El día en que la presentamos, la marquesa de Fontenay se había visto obligada a subir en el carruaje de un amigo para ir a donde la esperaban.

El conde de Rhinville, incluído en los tristes pensamientos de la marquesa, y tratando de arrancarla tan penosos recuerdos, añadió lentamente:

—Se dice también que ese joven tendrá en breve cuatro millones.

—Lo menos—dijo la marquesa sonriendo.

—¿Y el matrimonio está concluido? —Casí, casí. —Y los millones fueron adquiridos en... La marquesa, sin dejarle acabar, añadió: —Hija única, diecisiete años, una madre viuda...

—¿Que, quiere que su hija sea duquesa? —¡Qué quereis! Cuando los derechos ó las virtudes no nos conquistan un rango, es fuerza aprovecharse de los vicios ó las desgracias de los otros para adquirirlo.

—Y a pesar de todo lo que se dice desde hace un siglo, vemos que un título, un nombre...

—Es el lávaro donde acaban por acogerse todas las fortunas: la vanidad plebeya no resiste. Es tan débil, ó si queréis, tan robusta, como en los tiempos en que Moliere su burlaba del plebeyo ennoblecido. Hoy hay nuevos ridículos sin que por eso dejemos de reírnos de los que él pintaba.

Los dos saltaron la carcajada, y el buen humor reinó en su espíritu. El conde de Rhinville, antiguo amigo de la marquesa de Fontenay, se acercaba a todos sus proyectos, aplaudía todas sus esperanzas y participaba de todas sus simpatías. De esta condescendencia recíproca resultaba un lazo íntimo, una amistad inalterable durante cuarenta años, exenta de susceptibilidades porque estaba exenta de ternura.

El conde de Rhinville era uno de esos seres egoístas que permanecen solteros por temor a las trabas de la familia, empleando en sí mismo toda la sensibilidad de su corazón. Ningún ser cuidaba con más esmero la existencia que Dios le había dado, ni nunca la obra que

PATENTE DE INVENCIÓN
REGINALD WYNN RUCKER Y GUY DE BECHI
 Núm. 40.502
TRATAMIENTO DE LOS MINERALES SULFURADOS COMPLEJOS

Se reciben órdenes en:
 Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Patente de invención **WILHELM MAUSS**
 Transferida á The Konomax Rock Drill Syndicate Limited
 Núm. 37.845

MAQUINAS Y HERRAMIENTAS DE PERCUSION
 Se reciben órdenes en:
 Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN
ANTÓN POLLAK, JOSEF VIRAG, JULIUS EGGER Y FRIEDRICH SILBERSTEIN
 Núm. 25.876

APARATO TELEGRÁFICO AUTOMÁTICO PARA ESCRIBIR EN LETRAS

Se reciben órdenes en:
 Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

LA UNICA

Puente-Báscula

Que Pesa, Registra y Cuenta
 AUTOMATICAMENTE

ES LA PUENTE-BÁSCULA PRIVILEGIO DE

AVERY

Conviene para pesar los minerales, carbones, etc. en las minas metálicas y de carbón

Ha sido aprobada por la Junta de Comercio Británico

W. & T. AVERY, LTD. Foundry
 Birmingham (Inglaterra)

90 MODELOS
 de preciosas **JAUJAS** desde **60 céntimos.**
UTENSILIOS

de cocina irrompibles, especiales de esta casa, baterías completas **Precios fijos baratos.** Cafeteras **Teteras** de todos sistemas, desde 50 cts. **Botellas THERMOS y THERMARIN**, éstos desde 5 pts. **25 cént.** los de 1/2 litro, perfeccionados; nuevo precio; conservan las bebidas frías ó calientes 30 horas, exclusivos de esta casa. **Filtros higiénicos** para agua desde 3 pts. 75 cts.

Antigua Casa **MARIN**

12, Plaza de Herradores, 12
 (1010) (esq.º á S. Felipe Neri)

Ningún remedio conocido hasta hoy ha obtenido tan gran éxito en Francia ni en el extranjero como el **espectífico de Jean.**

Es el más poderoso preventivo y curativo de la gota y de todas las afecciones reumáticas agudas ó crónicas. 48 horas bastan para apaciguar los accesos más violentos sin temor de trasladar el mal. Envío franco de la noticia sobre pedido. Depósito general: **Parquet y Girard**, 2, rue Sévigné, París. Depósito en todas Farmacias y droguerías.

Diálogo histórico

—¿Por qué se encuentra tan guapa

y tan sanota Conchita?

—Porque toma el Pectoral famoso de ANACAHUITA.

Sabe usted que estuvo enferma casi próxima á espirar, pues su terrible dolencia era **TISIS PULMONAR.**

Pero la vió una vecina, el Pectoral la mandó y como mano de Santo á Conchita la sentó.

—¿Y dónde se vendió eso?

—En las mejores farmacias. Como se cure mi hijo, la daré un millón de gracias.

—Para usarlo, con el frasco le darán las instrucciones, y no se deje timar, porque hay falsificaciones.

Lamman & Kemp
 NEW YORK,

Proprietarios y únicos fabricantes.

Caspa Canas. Calvicie.

La caspa, además de ser en sí una desagradable y molesta afección, es señal de debilidad y degeneración de la piel del cuero y las raíces del cabello; condición que exige la aplicación de un tónico estimulante.

Si se descuida este síntoma, seguirá empeorando el estado del cabello, perderá su color y vigor natural, aparecerán las canas, se pondrá seco y quebradizo, y caerá con profusión cada vez que se peine, produciéndose, en último lugar, la calvicie.

Este es el curso natural de la pérdida del cabello, que si es con sensible para el hombre, constituye para la mujer una verdadera desgracia. Afortunadamente ofrece el **TONICO ORIENTAL para el cabello**, un medio seguro de evitar estas funestas consecuencias.

Desde que aparece la caspa se aplicará el Tónico Oriental como está indicado en las instrucciones que acompañan al frasco, y quedará contenido el mal en su principio. Aun cuando no se haya tenido esta prevención, y el mal esté ya bien adelantado, ofrece esta delicada y eficaz preparación el mejor medio de restaurar el cabello á su estado normal. El Tónico Oriental no es ni aceite ni pomada, pero posee todas las ventajas de estos populares remedios, sin ninguna de sus desventajas.

Da nuevo vigor al cabello y la barba comunicándoles perfume y sedosa suavidad.

Aparatos para aguas MINERALES

y vinos espumosos

Última construcción para cualquier rendimiento diario fabrica como única especialidad.

Hugo Mosblech

Colonia-Ehrenfeld, 279

Suministro de instalaciones completas.

Exportación á todos los países del mundo.

Se necesitan representantes donde no los haya aún.

Catálogos en español, inglés, alemán y francés.

Trabajos de fundición. En los talleres de los señores Bandy Brothers y Compañía del Puerto de La Luz se hacen toda clase de trabajos, á precios reducidos.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Extranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

Apartado de Correos, núm. 100

Compañía Madrileña de Teléfonos
 1, MAYOR, 1
Tarifa C

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras.....	Ptas. 0,50
Por cada cinco palabras más ó fracción.....	0,10
Por una conferencia de 3 minutos ó fracción.....	3,00
Por cada copia suplementaria de despachos múltiples.....	0,15

Servicio de abonados (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda de 20 palabras.....	0,25
Por cada 30 palabras ó fracción.....	0,25

(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

Ibarra y Compañía

SEVILLA

LINEA REGULAR DE VÁPORES

ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DO3 SALIDAS SEMANALES

DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS

entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

Dolores de la gota

La gota hace sufrir mucho, sobre todo cuando se fija en las articulaciones. Las punzadas son entonces horribles. Contráenos los músculos y como entran en juego los nervios se hace imposible dormir. Siempre que tales casos se presentan aconsejamos el Jarabe de Follet, porque, en efecto, el uso del Jarabe de Follet á la dosis de una á dos cucharadas soperas basta para adormecer en unos cuantos minutos los dolores aun aquellos más violentos é intolerables y para procurar muchas horas de reposo, de bienestar y de sueño. Las personas mayores pueden tomar sin inconveniente hasta tres cucharadas soperas durante las 24 horas. Los niños solamente cucharaditas de las de café. El saborcito acre que el Jarabe deja desaparecer con un sorbo de agua. De venta en todas las farmacias. Depósito general: 19, Rue Jacob, París.

METALURGICA

ANTONIO RUSCONI
 CAPITAL SOCIAL: £ 2.000.000
BRESCIA (Italia)
 Material en acero y hierro para caminos de hierro, minas, obras públicas y travías
 TELEGRAMAS: MAR-BRESCIA

ENSEÑANZA

Profesora, con largos años de práctica, da lecciones á señoritas y niños, á domicilio.

Clases especiales de bordado y dibujo

Calle del Espejo, 6, 1.º dcha.

Pensión de señoritas

DIRIGIDA POR
MILLES. LOU DE MAN
 35, Rue Jacques-Jordaens, 35
 Rond-Point, Avenida Louis (Bruselas)

NIZA

Le Gran Palais

2, BOULEVARD DE CIMIEZ

Departamentos amueblados ó no, de tres á seis habitaciones, con cocina.

Este gran establecimiento tiene todo el confort moderno. Baños, calefacción central, agua caliente y fría, teléfono, restaurant, garage.

PRECIO: Desde 500 francos mensuales, con magnífico mobiliario.

Para informes dirigirse al director.

Talco Boratado Grisí.

Delicadamente perfumado y compuesto de substancias absolutamente puras.—Es el que se puede usar con más confianza para el tocador.—Es el que se puede usar con más confianza.

El Talco Boratado Grisí suaviza, hermosa y conserva la piel, privándola de todo género de irritaciones, escoriaciones y sarpullidos.

Se recomienda después del baño para secar y suavizar el cutis.

Debe usarse después de afeitarse.

Se encuentra en las buenas Farmacias y Droguerías.

CONTRA LA ANEMIA

ES INSUPERABLE LA SOMATOSE LIQUIDA

Ferruginosa por sus efectos tónicos y aperitivos
 Produce rápido y pronto alivio en los trastornos menstruales
 Eficacísimo durante la lactancia por su acción lactogoga

Mannesmannrohren-Werke

DÜSSELDORF
 VENDE COMO PRODUCTO DE SU SUCURSAL
Deutsche Rohrenwerke —Rath—
TUBOS SOLDADOS A RECUBRIMIENTO
 HASTA LOS DIÁMETROS MÁS GRANDES
 y trabajos de soldadura de todas clases

Dusseldorf, 1902, Medallas de Oro del Estado y de la Exposición

Fotografía en colores

(PATENTE DUCOS DU HAURON)

LA PLACA OMNICOLORE

reproduce todas las imágenes con sus colores

LA OMNICOLORE

Permite hacer instantáneas en el verano
 Se revela y fija con solo dos baños, dando unas imágenes de incomparable transparencia y se conserva como una placa ordinaria

Nueva tarifa de precios reducidos
 Pedir catálogos de precios á J. Joula, Rue de Rivoli, 45, Paris

AGOTAMIENTO FÍSICO É INTELLECTUAL

CURACION PRONTA RACIONAL Y SEGURA, TOMANDO **NERVITA**

El Gran Tónico Regenerador de las Fuerzas Vitales y Científicamente demostrado el más poderoso Estimulante y Reconstituyente Tentativo para el Cerebro, Nervios y Abisculos.

Preparación Glicero Formiatada que la Ciencia Médica por sus maravillosos resultados ha aceptado.

El Martillo-Perforador HARDY-SIMPLEX

con rotación automática
 es el más rápido y el único que conserva su rapidez original después de muchos meses de trabajo

La Nueva Barra de Soportar retira toda fatiga al obrero
 SIRVANSE PEDIR OFERTAS Y DETALLES A
 The Hardy Patent Pick Co. Ld. Sheffield. Inglaterra

Se puede tomar cómodamente cualquier posición si se usan los Tirantes SHIRLÉY PRESIDENT

Podemos probar que cualquiera que sea la postura que tome el cuerpo, el cordón correteado de la espalda se desliza para adaptarse á ella.

LOS TIRANTES SHIRLEY PRESIDENT

son tan cómodos que no se sienten cuando uno los lleva puestos. No se enojan ni tiran al cuerpo como sucede con los tirantes de parte posterior rígida. La marca Shirley President estampada en las hebillas. Se garantiza cada par. Evite imitaciones inferiores.

MANUFACTURADOS POR
 The C. A. Garton Mfg. Company, Shirley, Mass., U. S. A.